

R5701

Solomon, King of Israel

இஸ்ரவேலின் ராஜாவாகிய சாலொமோன்

1 ராஜாக்கள் 1:1 to 2:12

தாவீது ராஜா வயது சென்றவனான - ஒரு புதிய கலகம் உருவாகுதல் - இஸ்ரவேல்-ன் சிங்காசனத்திற்கு சாலொமோன் அழைக்கப்பட்டான். - கர்த்தரின் விருப்பத்தின்படி அவன் அபிஷேகம் பண்ணப்பட்டான் - திரளானவர்களின் அங்கீகாரம்-அவனது பெயரின் பொருள் - அவனது இயற்கையான அனுகூலமும் அவனது நன்மதிப்பிற்கான முன்னேற்பாடும்.

“நீ உன் பிதாவின் தேவனை அறிந்து, அவரை உத்தம இருதயத்தோடும் உற்சாக மனதோடும் சேவி.” நாளாகமம் 28:9

தாவீது ராஜாவுக்கு எழுபது வயதானது. அவனது மூத்த மகன் அப்சலோம் கலகம் பண்ணி கொஞ்ச நாட்களுக்கு முன்னர்தான் இறந்து போயிருந்தான். தாவீதுக்கு அடுத்த மூத்த மகன் அதோனியா என்பவன், அப்சலோம் இறந்துபோனதால் அதோனியா சிங்காசனத்திற்கு வாரிசாக ஆனான். இந்த சமயத்தில் அவனுக்கு வயது முப்பதிருந்து நாற்பதுக்குள் இருக்கும். நீண்ட காலமாக தாவீதின் ராணுவத்திற்கு தளபதியாயிருந்த யோவாபும் வயது சென்றவனானான். அவனும் ஓய்வு பெறும் வயதையடைந்தான். வயது சென்றது மாத்திரமல்ல, அப்சலோமை கொல்ல வேண்டாம் என்று சொன்ன தாவீதின் கட்டளையை அசட்டை பண்ணியதால் தாவீது ராஜாவின் உணர்வுகளை காயப்படுத்தியிருந்தான்.

நீண்ட காலம் படைத்தலைவனாயிருந்த யோவாபின் நடபும், பிரபலமான ஆசாரியர்களில் ஒருவனது நடபும் அதோனியாவுக்கு கிடைத்திருந்ததால், தன்னை ராஜாவாக பிரகடனப்படுத்துவதற்கு இதுதான் சரியான நேரம் என்று அதோனியா நினைத்தான். இவன் ஒரு விருந்து ஏற்பாடு செய்து அதில் தாவீது ராஜாவுக்கு பிரியமாயிருந்த சாலொமோனைத் தவிர மற்ற அனைத்து ராஜகுமாரர்களையும் அழைத்திருந்தான். விருந்து எருசலேமுக்கு அருகாமையிலேயே ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. அந்த விருந்தின் மத்தியில் அங்கிருந்தவர்களில் ஒருவன் அதோனியாவை ராஜாவாக வாழ்த்த வேண்டும் என்று ஏற்பாடு செய்யப்பட்டிருந்தது. மற்றவர்கள் அனைவரும் அதைத் தொடர்ந்து இதே மனவெழுச்சியை வெளிப்படுத்துவார்கள் என்று எதிர்பார்க்கப்பட்டது. இப்படியாக இந்த இயக்கம் வெளித்தோற்றத்தில் ஒரு கலகமற்ற பிரபலமான ஒன்றாக இருந்தது. திட்டமிட்டபடி அது அதிக அளவில் நிறைவேற்றியது

எனினும் இந்த காரியம் தேவனருளால் தாவீது ராஜாவின் கவனத்துக்கு கொண்டு வரப்பட்டது. அவன் உடனடியாக புதிய தளபதி பெனாயா, தீர்க்கதரிசி நாத்தான் மற்றும் ஆசாரியனாகிய சாதோக் ஆகியோரிடம் பேசி சாலொமோனை ராஜாவின் வெள்ளை கோவேறு கழுதையின் மேல் ஏற்றி தாவீதுக்குப்பின் இவன்தான் ராஜா என்பதை அடையாளப்படுத்த ஏற்பாடு செய்தான். பிறகு கர்த்தரின் நாமத்தில் சாலொமோன் அபிஷேகம் பண்ணப்பட்டான். உடனே ராணுவ மரியாதை அவனுக்கு அளிக்கப்பட்டது. எருசலேமின் ஜனங்கள் அனைவரும் “ராஜாவாகிய

சாலொமோன் வாழ்க” என்று வாழ்த்தினார்கள். பிறகு தாவீது ராஜாவின் கட்டளைப்படி சாலொமோன் ராஜா சிங்காசனத்திற்கு அழைத்து வரப்பட்டு பகிரங்கமாக முடிசூட்டப்பட்டான்.

அதோனியாவின் திட்டங்கள் அதிர்ச்சியூட்டும்படியாகக் காணப்பட்டது. அவனோடிருந்தவர்கள், ஜனங்களின் ஆரவாரங்களையும், எக்காளம் முதலானவை ஊதுகிறதையும் கேட்டு, அதன்பிறகு சாலொமோன் முடி சூட்டப்பட்டு ராஜாவாக்கப்பட்டான் என்பதை அறிந்து கொண்டார்கள். அதோனியா தன் உயிருக்கு பயந்து ஓடிப் போனான். அவனைச் சார்ந்தவர்களும் போய்விட்டார்கள். பிற்பாடு சாலொமோன் தனது சகோதரன் அதோனியாவுக்கு சமாதானத்தை உறுதிப்படுத்தி சொல்-யனுப்பினான்.

இப்படியாக தாவீது ராஜாவின் பொது வாழ்க்கை ஒளி மங்கி அல்ல, உச்சக்கட்டத்தில் நன்கு வயது சென்ற பிறகு முடிவுக்கு வந்தது. தன்னால் தெரிந்து கொள்ளப்பட மகனை சிங்காசனத்தில் நிலைத்திருக்கும்படி செய்தான். புலவரின் வார்த்தைகள் அவனுக்கு நன்கு பொருத்தமாக இருக்கிறது:

“விடிவெள்ளி நடசத்திரம் ஸ்தாபிக்கப்படுவதுபோல அவன் ஸ்தாபிக்கிறான்,

மேற்கின் இருளின் பின்னே அது மறைவதில்லை.

வானத்தின் கடும்புயலுக்கு நடுவே தன்னை மறைத்துக் கொள்வதில்லை,

ஆனால் வானத்தின் ஒளியிலே அது உருகுகிறது.”

சாலொமோன், சமாதானத்தின் மகன்

சாலொமோனின் பெயர் ஞானத்தை குறிப்பதாக இருந்தாலும், ஆரம்பத்தில் முக்கியமாக சமாதானத்தை அர்த்தப்படுத்துவதாக இருந்தது, அது நிச்சயமாக அவனது அதிசயதக்க வாழ்க்கையின் தீர்க்கதரிசனமாக இருந்தது. அதில் போர் என்பதே இல்லை.

சாலொமோன், பத்சேபாளுக்கு, அவள் தாவீதுக்கு சட்டப்படி மனைவியானதற்கு பிறகு பிறந்த மகனாக இருந்தான். தேவன் தாவீதுக்கு பிறகு ராஜாவாக வேண்டியவன் சாலொமோன் என்று தாவீதுக்கு வெளிப்படுத்தியிருந்தார். எப்படியோ இது விளக்கப்படவில்லை. தாவீதும் பத்சேபாளிடம் வாக்குக் கொடுத்திருந்தான். தாவீது அநேக போர்களை நடத்தி அதை முடிக்கும் தருவாயிலும், தனது வாழ்க்கையில் இரண்டு பாவங்களை செய்து அதற்காக வருத்தப்படுகிற காலத்திலும்

சாலொமோன் பிறந்தான். இது அவனை ஆச்சரியத்தக்கவிதமாக நிதானமானவனாக, தூய்மைப்படுத்தியது என்று நாங்கள் நம்புகிறோம். இந்த முக்கியமான காரியத்தில் தேவனிடத்தில் அவனது விசுவாசமும், பாவமன்னிப்பிற்காக தாவீது ராஜாவின் ஊக்கமான ஜெபமும், தேவனிடமிருந்து சமாதானத்தை உணர்ந்து கொண்டதும் அவனை வெளியரங்கமான ஒரு புது மனிதனாக்கியிருந்தது. இதற்கு முன்னால் கூட அவன் விசுவாசமுள்ளவனாக இருந்தான். ஆனால் இப்போது இன்னும் பக்தியுள்ளவனாக ஆனான். அவன் கேட்டுக்கொண்டபடி கிடைத்த சமாதான, தெய்வீக மன்னிப்புக்கு அடையாளமாக இது இருந்தது. இது சாலொமோன் ராஜாவை நற்குணமுள்ளவனாகவும் சிந்தனாசக்தி உள்ளவனாகவும் ஆக்கியது. அவனது பெயருக்கும் கூட அது காரணமாயிருந்திருக்கும். அவனது பெற்றோர்கள் தேவனுடன் பெற்ற சமாதானத்தை அவனது பிறப்பு குறிப்பிடும்படியாகக் கூட அவனுக்கு இந்த பெயர் கொடுக்கப்பட்டிருக்கலாம்.

எந்த ஒரு நிகழ்ச்சியிலும், சரித்திரங்கள் பதிவு செய்யப்பட்டுள்ள அவனது எந்த சகோதரனின் குணலட்சணத்தைக் காட்டிலும் சாலொமோனுடைய குணலட்சணம் வித்தியாசமுள்ளதாக இருந்ததாக நாம் காண்கிறோம். அவன் மற்றவர்களைக் காட்டிலும் அவனது தந்தை தாவீதின் மத விருப்பங்களில் ஈடுபட்டான். இப்படியாக

அவன் அதிக ஆதரவு பெற்றவனாக, அதிக திறமையுள்ளவனாக இருந்தான். நாம் சுதந்திரத்துக் கொண்ட குணலட்சணங்களிலும் மனச் சார்புகளிலும் நாமும் மற்றவர்களும் எந்த அளவுக்கு குறையுள்ளவர்கள் அல்லது ஆசீர்வதிக்கப்பட்டவர்கள் என்பதை நாம் மதிப்பீடு செய்ய இதுவே தக்க தருணம்.

இன்னுமொரு அனுகூலமான காரியம் சாலொமோனுக்கு இருந்தது. அதாவது அவனது தாய் புறஜாதி பெண்ணல்ல, இஸ்ரவேல் வம்சத்தை சேர்ந்தவள், ஆகையால் தெய்வீக ஏற்பாடுகள், பிரமாணங்கள், முதலானவைகள் தாவீதின் மற்ற மனைவிகளைக் காட்டிலும் இவளுக்கு ஒரு பரிவை காண்பித்தது.

இன்னும் கூடுதலாக, தாவீது தனது மனதில் அரியாசனத்திற்கு தனது வாரிசை சிந்தித்து வைத்திருந்ததை குறிப்பு காண்பிக்கிறது. ஒரு வேளை தாவீது அந்த சமயத்தில் மற்ற பிள்ளைகளுக்குரிய கடமைகளை செய்யவில்லை, அதாவது நியாய ஸ்தலம் போன்ற காரியங்களில் அவர்களை பயிற்றுவித்து வளர்க்கவில்லை என்பதை உணர்ந்து, சாலொமோன் விஷயத்தில் அதை சீர் செய்து சிறிய வயதிலேயே சாலொமோன் கொஞ்ச காலம் தாயின் பராமரிப்பில் இருந்தாலும், தீர்க்கதரிசி நாத்தானிடம் அவன் ஒரு சீஷனாக, மாணவனாக இருக்கக் செய்தான். இந்த மிகச் சிறந்த ஆரம்பம் சாலொமோனின் எதிர்கால வாழ்க்கைக்கு மிகவும் பிரயோஜனமாக இருந்திருக்கும். இதை நாம் அடுத்த பாடத்தில் ஆராய்வோம்.